# 全方位培育学生积极心理品质

34.14.14

健全人格、积极情绪体验、 发挥个人潜能等积极心理品质, 既是一个人健康成长和幸福生活 的基础,也是与社会建立积极 系、为社会作贡献、促进社会联 系发展的基础。心理健康教育 证理健康教育效果落到实持, 必应 中,全方位培育学生积极心理品

系,保障持续获得专业指导与支持;主动与周边学校加强联系,建立心理健康教育共同体,共同研讨、共享教师资源和课程资源,弥补学校专业心理健康教育师资不足等问题。

全方位培育学生积极心理品质,应加强心理健康教育课程建设,坚持课堂主渠道。心理健康教育课面向全体学生系统普及心理健康知识和技能,对于全体学生心理健康具有发展性和预防性的功能。学校应在课时、师资和场地等方面保障心理健康教育课的常态化实施。

在心理健康教育课程内容上,应遵循个体发展的连续性与 所段性的基本规律。一方面基于 发展的阶段性,聚焦不同年龄阶段的主要心理发展任务;另个体 面基于发展的连续性,为个体毕生发展奠定良好基础。学校在关 注学生的学习、人际关系、情想 以及职业规划等方面发展的同 时,应关注学生与自己当前家庭 和未来家庭的链接。例如,对于 价值观正在建立并逐渐成熟的中 学生,引导他们认识健康家庭关 系的特点和影响因素、了解成功 婚姻的特点和影响因素等。在心 理健康教育的方式上,学校应坚 持课程的活动体验性,注重在活 动体验中引发学生的自我对话、 同伴间对话、师生间对话,使学 生在体验和对话中不断反思,获 得自我成长。在课程设计上,教 师应基于学生的思维发展水平, 设置活动内容与讨论问题。活动 体验要具有一定深度、讨论问题 要具有一定难度,避免课程仅停 留于 热闹 水平,要保证课程 既有趣又有效。

全方位培育学生积极心理品质,应充分发挥体育、美育、劳动教育以及校园文化的重要作用。每个学科都具有育人功能,每一名教师的育人过程都是在构建与学生的人际关系,

都在培育人格、开发潜能,并与 学生的情感体验密切联系在一 起。学校应将心理健康教育融入 到各个学科教学之中。学校应尤 其重视体育、美育、劳动教育以及 校园文化建设在培育学生健康心理 中的重要作用。 运动改造大脑 , 体育在增强学生体质的同时,可以 帮助学生享受乐趣、健全人格、 锤炼意志。美育在提升学生审美素 养的同时,还有陶冶情操、温润 心灵、激发创新创造活力的重要 价值。劳动教育的社会性,使学 生在劳动中与社会建立起联系, 建立社会责任感与使命感;劳动 教育的实践性,则使学生在劳动 中磨炼意志,形成正确的劳动价 值观。积极向上、开放包容的阳 光校园文化有利于传递正能量, 激发学生的学习热情和阳光心 态,使学生珍爱生命、热爱生 活、获得 心流 体验、追求自我 实现的需要。

全方位培育学生积极心理品

携手为学生打造良好的成长环境。 家庭是人生的第一所学校,家长是 孩子的第一任老师,要给孩子讲好 人生第一课 ,帮助孩子扣好人生 第一粒扣子。作为个体社会化的最 初场所,家庭对子女的习惯、品 行、思想影响深刻且深远。为了更 好地培育学生的积极心理品质,学

质,应发挥学校专业优势,与家庭

(作者系中国儿童中心学前教育部副部长、助理研究员)

惯,协同培养担当民族复兴大任的

— / 漫话 / -

# 拍照搜题 格斯拉 APP暂时下线

王铎 绘

#### 治理"拍照搜题"APP 保护学生思维能力

近日,教育部办公厅印发通知,对加强教育APP管理推动与 双减 政策衔接提出明确要求。通知提出,对于提供和传播 拍照搜题 等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法的作业APP,暂时下线。整改到位并经省级教育行政部门审核后,方可恢复备案;未通过审核的,撤销备案。

互联网技术的发展,一度让 拍照搜题 APP 受到了广大中小学生的热捧,但其负面作用不容小觑,甚至成为扼制学生自主学习能力的 杀手 。此次暂时下线 拍照搜题 APP,有利于培养学生独立学习和思考的习惯。学校和老师也应该更多思考如何有效布置作业,并给予学生有效及时的辅导,培养学生自主学习能力。

教指委专家谈"众众"

# 建立教学练评一致的课程思维

李作芳

双减 背景下,建立系统 的课程思维,积极推进教、学、 练、评的一致性,不失为提升课 堂教学质量的新增长点。教学目 标、教学内容、教学方式方法、 教学评价是课堂教学的四个关键 要素,彼此密切关联,构成了一 个完整的课程系统。现实中,教 师的课堂教学中常存在着彼此脱 节的现象:其一,教师只教,却 较少深入思考教学评价的问题; 其二,依标而教、超标而评,或 者偏离教学目标而评,评得过 深、过偏;其三,教学中为教而 教、为练而练、为评而评,教什 么、练什么、评什么,彼此割 裂、相互脱节。在课堂教学中, 如果没有明确、统一的方向而盲 目地各自使力,效果自然不理 想。只有教学活动、教学目标、

教学评价保持一致,才能真正促 进课堂教学效率的提高。

建立教、学、练、评一致的课程思维,具体应该怎么做?以语文学科为例,可以从四个方面入手。

一教学内容在单元内独有的教学价值。其四,目标可操作。从 学 的角度陈述目标,所采用 的行为动词可观察、可测量、可 操作、易落实。

教材。对于教学策略的运用上存在针对性不强、指导性不强、创新性不强等问题,教学策略运用应关注以下目标:在教学方法手段的运用上,有的放矢给予的运用上,有的放矢公子指导,关注学生,选用学生发展或的方式、方法助推学生发展,设数材为依托,重视语言文字训练。

三义子训练。 三是练有重点:科学设计作业,落实练什么、怎样练。针对作业练习中存在的不相目标、重视书面、对准目标、可进行如下改进:其为实情目标、可访计数,则从准目标、有的放矢。紧切到,做到一个大多。以为有重点,题题、有重差,则以为有重点,是为大量,以为有重点,是实生统在关键处、统在重点处,统有重点,统有重点,统 得乐在其中、练得各得其所。其三,内容新颖、形式创新。关注学习方式转变、关注实践能力形成、 关注问题意识培养,引导学生重视整本书的阅读与分享。

(作者系教育部基础教育教学 指导委员会语文教学专委会委员、 湖北省教育科学研究院教研员)

# 牵住作业"牛鼻子"啃下减负"硬骨头"

罗清红

作业的信息量,使作业内容贴近学生的实际生活经验,重视生活情境的创设,引发学生的学业对趣;五是要探索非书面作记录、尝试口述表达、观察记录、手工制作等更加综合的作业业形式。对于开放型作业,要有明价方式。对师还要根据学生对知的方式。教师还要根据学生对的作业实际掌握情况,对设计好的作业进行增删换补式微调,再进行布置

从横向上看,学生的知识与 能力习得,不是一蹴而就,需要 计的信息可以更丰富、情境更复杂、过程更多样,需要学生从凌乱的信息中去伪存真,去粗取精,提升模型建构能力。三是拓展课的作业旨在构建模块知识间的新联系。作业设计需要前引后联,尤其要为后续知识学习做好铺垫。

双减行动是系统工程,希望教师抓住作业这个牛鼻子,让双减的减负目标真正得以实现。

(作者系教育部基础教育教学 指导委员会物理教学专委会委员、 四川省成都市教育科学研究院院 长)

#### → 一家 →

### 五个维度推进 高校课程思政建设

工产官

近期教育部决定组建教育部高等学校课程思政教学指导委员会,为全面实施《高等学校课程思政建设指导纲要》迈出了重要一步。当前一些高校的课程思政建设,尚存一些难点问题亟待解决:一是对课程思政的认知不足;二是课程思政教学体系不完善;三是思政元素挖掘不够充分;四是缺乏有力的制度支持和激励机制。针对这些问题,可从五个维度来全面推进高校课程思政建设。

凝心聚力,强化课程思政认知,形成全方位思政教育合力。课程思政是新时代中国特色社会主义高等教育的理论与实践创新,集中体现党和国家意志,关系人才的培养方向和质量。培养担当民族复兴大任的时代新人,必须牢牢坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持把立德树人作为根本任务,形成同向同行、相互补充的全方位教育合力,构建全员全程全方位育人大格局。

立柱架梁,科学构建课程思政教学体系,全专业推进课程思政建设。从国家意识形态战略高度出发,将思想政治工作贯穿到人才培养体系之中,整体规划思政资源,加强顶层设计;有针对性地修订培养方案和教学大纲,构建 全专业推进、全课程融入、全过程贯穿、全方位保障 的课程思政教学体系,寓价值塑造于知识传授、能力培养之中;对所有专业课程进行梳理,分类推进课程思政建设。

积厚成势,深挖课程思政元素,将课程思政有机融入课程建设全过程。将课程思政作为课程设计和教学资源建设的重要内容,落实到每门课程的教材编写与选用、教学内容设计、教学环节安排、教学资源建设和交流研讨等各方面,贯穿于课堂授课、教学研讨、实验实训和考核等各环节。引导教师结合不同课程特点将抗疫事迹、北斗精神等鲜活素材巧妙地融入课程建设全过程,使课堂成为弘扬主旋律、传播正能量的主阵地。

夯基垒台,构建 设计 实践 考核 改进 闭环管理系统,全方位保障课程思政的实施。设计 建强一支队伍、建设示范课堂和建立激励机制 的实施方案;建设强化教师队伍,建立课程思政集体教研制度,定期研讨课程思政实施路径与方法;评选课程思政标杆课程、示范课堂和典型案例,发挥示范引领作用;逐步完善课程思政激励机制,加大专题教学研究项目的支持力度,开展形式多样的课程思政教学研究与实践,提高课程思政的学理性和实践性研究水平。与此同时,建立常态化的课程思政考核评价体系和监督检证机制,把建设成效作为教师绩效考核、职称晋升、专业认证评估、基层教学组织评价和学院年度绩效考核指标的重要观测点

强化培训,提升教师课程思政育人能力,形成全员育人氛围。教师始终是解决课程思政建设最后一公里的关键因素。加强教师课程思政能力提升培训,将课程思政作为教师教学发展的必修内容,以新教师上岗培训、教学发展专题研修计划为载体,通过专题报告、教学工作坊、现场教学观摩和典型经验交流等多种方式,帮助教师提升课程思政教学教研能力,全面形成课课有思政、人人讲育人的良好氛围。

(作者系中国石油大学[华东]副教授、博士生导师)

## 教师职业的幸福感 需要更多人文关怀

尹玉玲

《中国教师发展报告 (2020 2021)》 的发布引发热议,也让我们再次聚焦教师的职业幸福感问题。尤其在 双减 背景下,这更关系着教育改革的有效推进。

教师职业一直都被视为 太阳底下最光辉的职业 ,具有神圣性和光荣性。一方面,中国有尊师重教的文化传统,也多以无私奉献、甘于牺牲等可贵精神品质赞美教师。这种赞美寄予了人们对教师的理想化角色期望,但也可能导致现实中教师常有着 谁也得罪不起 的弱势心态。正如《中国教师发展报告(2020 2021)》的撰写者之一李广教授所言, 适当的社会期望,能够转化为教师工作的动力和责任感,但是过分理想化的期望却会引起教师心理的压力 。

另一方面,随着教育改革走入深水区,教师承担着更加宏大的使命与期待,也面临前所未有的挑战与压力。这种压力不仅仅是教育改革和发展对教师职业道德与专业水平有更高的要求,更多的是社会的价值导向和文化氛围对教师造成的心理困扰和精神焦虑。例如,面对家庭教育不当的问题,教师可能要担负起 兜底者 的责任,压力倍增。尤其在双减 政策的实施中,工作负担和家庭压力导致教师的职业倦怠感加剧。

关注教师职业幸福感是我国顺应社会转型要求和全球教育改革热潮的主动选择。只有当教师拥有较高的职业幸福感,才能更好展现我国一直倡导的尊师重教的价值追求。

一是激发教师对职业本身的热爱。无论是师范教育还是入职后的培训,成为 四有 好老师都应该成为教师发自内心的职业目标。当老师心中有爱,享受教书育人带来的乐趣,内心的幸福感也会自然生成。

二是提高社会尊师重教的氛围。无论是社会大众,还是 教师群体本身,都应从作为 人 的教师与作为教师的 人 的辩证关系中理解教师角色。

三是对教师工作少些杂事干扰,使教师能够专注教学和教研。教育过程本应让教师感到幸福,现实中许多教师过重的工作负担来自非教学任务。少些无关任务摊派、表格填写,教师才能一心扑在教学上;把权利真正还给教师,创造条件帮助教师自主开展教育教学活动,在职称评定和业绩考核中向教学能力倾斜,教师的积极性才能被激发。

四是不断提高教师薪酬待遇和社会地位。要加快分类建立教师工资待遇保障机制,尽快落实中小学、幼儿园教师的平均工资收入水平不低于或者高于当地公务员的平均工资收入水平,并逐步提高。完善绩效工资分配办法,坚持多劳多得、优绩优酬,加快津贴补贴、地区补贴、住房优惠、医疗待遇、退休待遇、民办待遇等方面的落实。

五是做好家校协同育人和全社会正向的文化引导。学校要帮助家长不断提高文化素养和家庭教育理念,厘清彼此在育人上的责任边界,促进家校协同育人。教育评价是教育发展的指挥棒,影响学校、教师、学生、家长的行为和心态。因此,要扭转不科学的教育评价导向,淡化成绩和升学压力,大力发展多样态、有特色的高中教育,发展多样化的高等教育类型,让处于基础教育阶段的学子体验到学习的快乐,让教师体验到教书育人的幸福,而不被升学和分数 绑架。

(作者系北京教育科学研究院教育发展研究中心副研究员)